

1        **ATA APROVADA EM 12/02/2020** DA ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA  
2        DO COMITÊ DA BAÍA DE GUANABARA E DOS SISTEMAS LAGUNARES DE  
3        MARICÁ E JACAREPAGUA – CBH- BG. GRAVAÇÃO DISPONÍVEL. No dia  
4        doze do mês de março de 2019 no Mini Auditório da SEAERJ na Rua Russel, nº  
5        01 – Glória, Rio de Janeiro/RJ deu-se início a reunião às 14h00 com o seguinte  
6        assunto de pauta: 1- **Aprovação da resolução que altera o percentual de**  
7        **distribuição dos recursos da CUTE no Plano de Aplicação Plurianual - PAP**  
8        **2019/2022 do Comitê da Região Hidrográfica da Baía de Guanabara e dos**  
9        **Sistemas Lagunares de Maricá e Jacarepaguá - CBH-BG; 2 - Apresentação e**  
10       **discussão do Programa de Estudos e pesquisas do Comitê; 3 - Apresentação e**  
11       **Discussão da Proposta de participação do CBH-BG em intervenções sujeitas ao**  
12       **licenciamento ambiental de impacto significativo nos corpos hídricos da RH-V; 4 -**  
13       **Termo Aditivo ao CG INEA nº 02/2017; 5 - Mudança para a nova sede do CBH-BG;**  
14       **6 - Projetos GT FUNDRHI; 7-Termo de Ajustamento de Conduta celebrados na**  
15       **região Hidrográfica V; e 8- Assuntos Gerais.** O presidente do Comitê abriu a  
16       reunião falando que neste ano existem muitas atividades previstas e uma  
17       grande expectativa, sendo um ano de muito trabalho. Deu seguimento  
18       contextualizando a necessidade de alteração no percentual disposto no PAP  
19       para retorno dos recursos da CUTE no âmbito do GT FUNDRHI. E entende que  
20       não terá a liberação total até o final de 2020. **1- Aprovação da resolução que**  
21       **altera o percentual de distribuição dos recursos da CUTE no Plano de Aplicação**  
22       **Plurianual - PAP 2019/2022 do Comitê da Região Hidrográfica da Baía de**  
23       **Guanabara e dos Sistemas Lagunares de Maricá e Jacarepaguá:** O Presidente  
24       passou brevemente pela parte inicial da resolução e deu-se seguimento à leitura  
25       do que a resolução resolve. Chamou a atenção para a inclusão do parágrafo  
26       terceiro, artigo 1º que traz a alteração do percentual dos recursos na CUTE no  
27       PAP. A Livia (INEA) colocou que não houve tempo hábil de analisar a resolução  
28       encaminhada. Foi colocado em votação que, se houver necessidade de correção  
29       de erros do material que comprometa a planilha e, portanto, a resolução,  
30       poderá ser criada uma nova resolução de correção que seria aprovada *ad*

31 *referendum* caso haja a permissão da plenária para correções materiais. Não  
32 houve manifestações em contrário e a eventual elaboração de nova resolução  
33 decorrente de necessidade de correção de erros materiais foi aprovada. Isso  
34 posto, a resolução que altera o percentual de distribuição dos recursos da CUTE  
35 no Plano de Aplicação Plurianual – PAP 2019/2022 do CBH-BG foi aprovada por  
36 unanimidade. **2 - Apresentação e discussão do Programa de Estudos e Pesquisas**  
37 **do Comitê:** Foi feita uma explanação pelo coordenador da CTIL, Sr. Magno  
38 Neves, dizendo que se trata de um debate sobre o percentual para esse  
39 programa e todo o resto ainda será pensado coletivamente, regras, detalhes,  
40 mas será aportado recursos para esse fim. Uma forma técnica-científica de se  
41 entender determinadas circunstâncias que tem a Bacia. A plenária aprovou que  
42 o tema em discussão deverá ser continuado na CTIL. **3 -Apresentação e**  
43 **Discussão da Proposta de participação do CBH-BG em intervenções sujeitas ao**  
44 **licenciamento ambiental de impacto significativo nos corpos hídricos da RH-V:** A  
45 plenária aprovou que o tema em discussão deverá ser desenvolvido na CTIL. **4 -**  
46 **Termo Aditivo ao CG INEA nº 02/2017;** Foi esclarecido que o Termo Aditivo está  
47 em vias de ser publicado, dependendo apenas de colher as assinaturas dos  
48 representantes do INEA. A parcela do Aditivo já foi solicitada mas depende da  
49 publicação do Aditivo para a liberação do recurso pelo INEA. **5- Mudança para a**  
50 **nova sede do CBH-BG;** A cotação da sala já está concluída e faz-se necessária a  
51 publicação do aditivo para que então seja liberada a parcela referente a locação  
52 da sede. A previsão de chegada dos novos funcionários que serão lotados na  
53 nova sede é 03 de abril de 2019, destacando que há dependência da liberação  
54 da parcela do recurso pelo INEA. **6 - Projetos GT FUNDRHI;** Foi aprovado pela  
55 plenária a apresentação do projeto Iguaçu. O sr. José Miguel da Silva (Ecocidade)  
56 realizou a apresentação do projeto Iguaçu. Abriu-se espaço para perguntas e  
57 debates. O secretário do CBH-BG, Luciano (Prefeitura Municipal de Niterói),  
58 lembrou que o projeto passa a ser do subcomitê Oeste para que seja  
59 apresentado na plenária, devendo a apresentação suprimir o nome da

60 instituição proponente e acrescentar a titularidade do projeto para o Subcomitê  
61 Oeste. Após as devidas colocações, questionamentos e esclarecimentos, foi  
62 aberta a votação para aprovar o projeto Iguazu para pleito dos recursos do GT  
63 FUNDRHI. Não havendo manifestações em contrário, o projeto Iguazu foi  
64 aprovado pelo Comitê para ser apresentado no GT FUNDHRI para pleito dos  
65 recursos da CUTE. **7 - Termo de Ajustamento de Conduta celebrados na região**  
66 **Hidrográfica V;** O presidente do Comitê explicou que estão sendo realizadas  
67 diversas reuniões no âmbito dos TACs e que estas reuniões acontecem em uma  
68 velocidade que não há tempo hábil de mandar um resumo para os membros. O  
69 presidente evidenciou a sua preocupação quanto a participar sozinho  
70 representando o BG nestas reuniões. Falou sobre a importância da diretoria e  
71 membros de se envolverem no processos de TACs. Solicitou que seja  
72 identificada uma instituição para acompanhar junto ao Comitê para ajudar na  
73 divulgação dessas reuniões. O coordenador da CTIL, Magno Neves, o diretor,  
74 Izidro Paes (Movimento Pró-Restinga) e a membra do comitê, Maria Augusta  
75 Ferreira (Associação Rio Ambiental) manifestaram disponibilidade. **8 - Assuntos**  
76 **Gerais.** O grupo falou sobre a Oficina de Planejamento Estratégico. Não havendo  
77 mais considerações a reunião foi encerrada.

78

79 **Encaminhamentos:**

- 80 1. Enviar em 13/03/2019 a Resolução que altera o percentual de distribuição dos  
81 recursos da CUTE no Plano de Aplicação Plurianual – PAP 2019/2022 para a  
82 secretaria do CERHI-RJ para ser incluída como item de pauta na CT-IG CERHI;
- 83 2. Caso os membros da CTIG CERHI detectar algum erro na planilha do PAP, deverá  
84 ser considerado em tempo hábil para correção antes da próxima reunião na CTIL
- 85 3. Deverá ser observado quando for elaborar a Resolução do Programa de Estudos  
86 e pesquisas do Comitê aonde ele se encaixará no PAP;
- 87 4. A minuta das resoluções do Programa de Estudos e pesquisas do Comitê e da  
88 proposta de participação do CBH-BG em intervenções sujeitas ao licenciamento  
89 ambiental de impacto significativo nos corpos hídricos da RH-V deverão ser  
90 enviadas para contribuições pelos membros com um prazo de 30 (trinta) dias,  
91 para então voltar para a CTIL e posteriormente ser encaminhada para a plenária  
92 do BG;



- 93 5. Agevap compartilhará com os membros do Comitê a síntese das reuniões do  
94 Grupo Imunana.  
95 6. Agevap verificará com o Dr. Alexandre Maximino qual a data da próxima reunião  
96 do Grupo Imunana.  
97 7. Avaliar a possibilidade de apresentação da FUNASA na Oficina de Saneamento.

98  
99

100 **Participantes:**

101 Izidro Paes Leme Arthou (Movimento Pró-Restinga); Katia Vallado Braga (Conselho  
102 Comunitário da Região Oceânica de Niterói - CCRON); Yurhii S. S. W. Budzynks (Fórum  
103 Nacional da Sociedade Civil na Gestão de Bacias Hidrográficas - SINTSAMA-RJ); Rejany  
104 Ferreira dos Santos (Rede Centro de Cooperação e Atividades Populares - Rede CCAP);  
105 Helan Nogueira da Silva (Trama Ecologia); Vera de Fátima Martins (Município de Miguel  
106 Pereira - ADEFIMPA-RJ); Merkus Stephan W. Budzynkz ( Assembleia Permanente de  
107 Entidades em Defesa do Meio Ambiente (APEDEMA-RJ); Marina Costa Bernardes  
108 (Núcleo Ecológico de Pedras Preciosas NEPP); José Miguel da Silva (Associação  
109 ECOCIDADE); Nelson Rodrigues dos Reis Filho (Associação Organizacional da Sociedade  
110 Civil de Interesse Público Mobilidade e Ambiental Brasil - OMA - Brasil); Magno Neves  
111 (Instituto Brasileiro de Direito Ambiental - IBDA); Vera Maria de Rossi Chevalier  
112 (Ecomarapendi - Educação Sócio-Ambiental); Christianne Bernardo de Silva (57°  
113 Subseção da Ordem dos Advogados do Brasil/RJ); Marcos Santa'Anna Lacerda (Instituto  
114 Terra Azul) ; Maria Augusta Ferreira Miguel (Associação Rio Ambiental); Mayná  
115 Coutinho Morais (CEDAE-RJ); Vinícius Crespo (Federação do Comércio do Rio de Janeiro  
116 - FECOMERCIO-RJ); Alexandre Anderson de Souza (Associação Homens do Mar -  
117 AHOMAR); Carlos Buarque Viveiros da Silva (Clube Naval - Departamento Esportivo);  
118 Maicon Alexandre (Sindicato dos Pescadores Profissionais, Pescadores Artesanais do  
119 Estado do Rio de Janeiro - SINDPESCA-RJ); Livia Soalheiro (SEA/INEA); Tatiane Araújo da  
120 Silva (INEA); Luciano Paez (Prefeitura Municipal de Niterói); João Alberto A. Ribeiro  
121 (Prefeitura Municipal de Cachoeira de Macacu); Maria Aparecida de Souza de Resende  
122 (Prefeitura Municipal de Magé); Elielson Teixeira da Silva (Prefeitura Municipal de  
123 Tanguá) e Leonardo Viana Guerra (Prefeitura Municipal de Maricá).



124 **Convidados:**

- 125 Daniel Bicalho Hoefle (Prefeitura do Rio de Janeiro); Gustavo Silva Ferreira (PROFER);  
126 Samir Batista Fernandes (Defesa Civil Estadual); Antonio Linhares (Gree Life Ong);  
127 Sandra Beltran (OAB Barra); Silvana Moreira (IEDHMA); José Paulo Azevedo  
128 (CEPRE/UFRJ); Cynthia Souza (CMRJ) e Thiago Candido (CMRJ - GABINETE CÉLIO  
129 LUPPARELLI).